

國語週刊

版鄭南

期六十

日六月一十年十三

聯合發行推廣部教育司

處訊

民國十二年六月定期發行本

趙蘭庭

前面已經講過，注音符號是一種簡單，方便，確實而有效的認字工具。要想把這種工具的效能盡量地迅速地發揮出來，達到動而有效的最低限度的目的——「民衆起而自動的要看而且能看」「民衆小報」；那麼對於「動」的方法，就是注音符號的教學與訓練，便不得不有一個澈頭澈尾的詳細研究。

注音符號的教學方法有三種，一是綜合法，二是分析法，三是折中法。先說綜合法：綜合法從完整的語句教起，拿注音符號當文字用，等語句熟習了而且讀得多了；再分析辨認各個符號的形和音，不開始就教各個符號的形和音，這就叫着「先綜合後分析的教學法」。例如蔣鏡芳、呂伯攸編的「初小國語讀本首冊」（中華書局印行），全書共二十四課，分作四個單元，用有趣的故事，連續編成；每課上係簡明活潑的插圖，下爲用注音符號所寫的語句；把三十七注音符號一一出現在國音裏不用「勾配」各課，在前三單元練習課裏，分別整理，以便認識比較和熟習。舉出幾課作個樣子：第一課「上畫馬」，第二課「下畫馬」，第三課「小鹿」，第四課「大鹿」，第五課「小鹿」，第六課「大鹿」。

夕一「口丫」。第二課，上畫兄弟二人騎竹馬，下畫兄弟二人騎竹馬，上注夕一「𠃇」「𠃇」。第三課，下畫兄弟二人騎竹馬，上注夕一「𠃇」「𠃇」。這種課本是根據着民意國二十五年四月教育部修正公布之促進注音漢字推行辦法和同年七月教育部禁止通行之小學國語課標準編定的。「辦法」第四條：「初小一年上學期入學之始，應先授注音符號，俟練習純熟後，再授漢文正文。嗣後凡新編之初小國語各科書，應於第一冊前，另編首冊，專用注音符號，編成故事，供教學之用。教學方法，以先綜合後分析（按音練習及各個符號之認識）爲準。」「標準一內之「教學要點」：（8）國音注音符號，在可能範圍內，應比漢字先教。」至於這種教學法運動的歷史，從民國十一年黎錦熙先生提出了「漢字注音方案」，到民國二十四年「促進注音漢字推行辦法」之公布止，其間經過許多波折，但黎先生始終堅持着他的主張，詳情可參閱《國語運動史綱》序四十三頁至五十二頁。屬於這一項方法的教學用書，除「初小國語讀本首冊」（中華書局），前西北聯大中華語文學會編的

「注音符號課本」，和軍事委員會後方勤務部教育司「司令部」，「女看護」，「沒產事」等。
再談分析法：這是注音符號一般的教學老法，即「分析後綜合的教學法」。例如齊世編的「民衆音」，由一個個的字母教到拼成的名字，稱呼「先習八節」，首先教授。爲了幫助教學，便利記憶起見，各音符之下又皆有此聲圖。像第一面第一圖是三個更夫，一隻手拿着梆子，一隻手打，表示的聲音；第二圖畫着一個小孩吹氣泡，把氣泡吹破了表示女的聲音，前音（聲符）後音（韻符）和第一面第二面第三面第四面（即陰陽上去）四種調子都學會了以後，再隨着教學注音的生字法教學拼音的部令。國語科「首宜教授注音字母，正其發音的規定。在一般，則如教育部教育播音小叢書國語訓練大綱，趙元任新國語留聲片課本甲乙種（乙種係用國音字母第二式。商務），白潔洲標準國音留聲片課本（中華），教育部國語推行委員會注音符號發音表（兩式照對）。及小型國音字母表（攜帶用），黎錦熙國音字母拼音練習表（兩式兼習），及其掃除文盲注音符號急讀合音例（乙種係用國音字母第二式。商務），白潔洲標準國音留聲片課本（中華），教育部國語推行委員會注音符號發音表（兩式照對）。及小型國音字母表（以上四種皆中國文化服務社印行）等，都屬於這一種教學方法所用的教學用書和用表。

「語句」入手，分析法從無意義的「符號」入手，介乎綜合，分析之間的一種方法，便是折中法。又叫着「綜合分析並用法」。綜合法從整個的字表（以上四種皆中國文化服務社印行）等，都是屬於這一種教學方法所用的教學用書和用表。

「語句」入手，分析法從無意義的「符號」入手，這折中法，則以「字音」爲主，從語詞中的單字發起；就是先把一個或兩個字母合成的一個比較有意義的音，看作一個字，教會了，再和其他字母拚讀，又是一個字音。例如教育部國語教師資訓班編印的「新法注音符號十八課」，第一課學了「𠃇」（櫟）；第三課文學了「𠃇」（通），夕一（雞）；到第五課，學了「𠃇」（熟肉），「𠃇」（熟藥）。

一，𠂇（皮襪），𠂇（驕傲），再把𠂇（上）加上𠂇（么），便是芭蕉的𠂇（么），𠂇（加）上𠂇（么），便是水瓢的𠂇（么）。𠂇（么）与𠂇（加）上𠂇（么），便是手鐗的𠂇（么），𠂇（加）上𠂇（么），便是帽子的𠂇（么），雖然不如綜合法每課都組成有趣的故事，可是也不像分解法那樣呆板無味。學完了這十八課，把聲符韵符，四聲，拆法，都統統學會，看見任何一個注音的國字，马上就寫很正確的讀出他的字音來。屬於這一種教學的教學用書，除「新法十八課」外，還沒有編出其他的讀本，只有黎錦熙先生「掃除文盲與音符號一書」（中國文化服務社出版）可資參考。也有「掃除文盲音符號急讀合音例字表」也可以作拆中的教學用。

三種教學法，對於民眾，對於那些文盲老百姓，究竟以何法較比妥當？綜合法富有趣趣；但時間過長，起碼需要兩個月，用於兒童最為適宜，分析法時間經濟而乏興趣，如綜合法比較起來，正好相反。用這種方法去教兒童，兒童會馬上厭煩，究竟份子，都有一種應用這種工具的目的，不怕乾燥，不怕沒味，只要有用就行，此去最好。是知識份子，惟有師資訓練和高級研究的人們，他們都是知識份子，都有一種應用這種工具的目的，不怕乾燥，不怕沒味，只要有用就行，此去最好。

折中法：時過上比綜合法快，一個月或二十天就可以學會，興味上也比分析法好得多，𠂇（雞）𠂇（歌）十一（希）究竟是有用當意義的字，此法兼有綜合分析之長，最適宜於文盲大眾。

折中法的最大等處，還在增除拆法，甚麼三拆法，兩拆法，可以根本不用，過去的三拆法，要先分着一個一個的讀一遍，再合攏起來才能成一個𠂇（𠂇）字的音。而正統的兩拆法，也需要先把介母和韵母拆成一𠂇（𠂇），然后再生拆一個𠂇（𠂇）字的音。拿聲母和結合韻母相拆，如用𠂇（𠂇）和𠂇（𠂇）相拆而成𠂇（𠂇）字，但𠂇（𠂇）和𠂇（𠂇）之類還夾一個它的韻母，老百姓真有一輩子弄不出這個𠂇（𠂇）的聲音來的。我們現在一概廢除不用，把二十二個結合韻母改組為三十幾個一聲介合母。

第一個階段學會注音符號十八課，接着就進行第二個階段，訓練閱讀能力：選些完全用注音符號編的教材，內容務求其平凡具體，切合實際口語，像老婆婆說故事樣的文章。等到閱讀能力達到相當程度之後，再進行第三階段，拿注音國字的書報來讓他們讀，同時也教給他們練習寫作。於是，在閱讀方面：認識國字的人可以專讀國字；認識國字不多的人可以请教國字旁邊的老師；不要識國字的人可以專讀注音符號。在識字方面：先讀書，後識字；一面讀書，一面識字；沒有先生，也看識字。在寫作方面：書寫國字，就專寫寫的字，就專寫注音符號。這便是注音國字的特效妙用。

四十個簡單方便確實而有效的注音符號是把中國文字交給大眾的唯一媒介，是縮短學習期限，增強抗戰意識的唯一利器。希望全國智識份子動員起來，達到喚起民衆最低限度的要求——民衆起而自動的要看而且能看「民衆小報」。為甚麼必須讓民衆們看民衆小報呢？謹錄黎錦熙先生民衆小報發刊詞於後，作為本文的結束：

「在這個抗戰很緊張的時候，民衆小報發刊，有什麼重要的意義？」第一個意義是要把我們的文字，交給民衆，大家公用。我們中國的文字，從前並不是有人把持，不肯交給民衆，是民衆不容易接受。因為實在太多了，太難了。現在只要民衆儘先接受四十個很簡單的注音符號，就可以看這個民衆小報。這個報，一個報，

是中國本位的「合聲法」也有人叫他是變通的兩拆法。這種聲介合母的急讀合聲法，是採取清末王照的官話字母和民初王璞教學注音字母的舊法，掃除文盲與注音符號第三十一頁至三十八頁，掃除文盲與注音符號第三十四頁至三十七頁。」

第一，只要「𠂇（𠂇）」急讀便成「𠂇（𠂇）」音，這是中國本位的「合聲法」也有人叫他是變通的兩拆法。這種聲介合母的急讀合聲法，是採取清末王照的官話字母和民初王璞教學注音字母的舊法，掃除文盲與注音符號第三十一頁至三十八頁，掃除文盲與注音符號第三十四頁至三十七頁。」

第二個意義，是要民衆每個人每天能够多吃的飯。全國的知識份子，每天都是要吃這一頓飯的。尤其是在這個抗戰的時候，加上世界大戰，誰都要問：今天的報到了沒有？假如一天沒有看報，就彷彿這一天少吃了頓飯似的。這個民衆小報，報告戰事的消息，介紹戰時的常識，鼓勵抗戰的精神，培植忠國的本領。這一頓精神上的飯，本來是打算沒有？假如一天沒有看報，就彷彿這一天少吃了頓飯似的。這個民衆小報，報告戰事的消息，介紹戰時的常識，鼓勵抗戰的精神，培植忠國的本領。這一頓精神上的飯，本來是打算

沒有？假如一天沒有看報，就彷彿這一天少吃了頓飯似的。這個民衆小報，報告戰事的消息，介紹戰時的常識，鼓勵抗戰的精神，培植忠國的本領。這一頓精神上的飯，本來是打算

每天預備的，因為力量不夠，只好每三天或者五天預備一次。

民衆小報，假如沒有第一個意義，我敢說，我們這一頓飯，是白白的預備了，因為大多數的民衆，還是吃不下去的。反過來說，假如第二個意義不周全，這頓飯吃了也不够飽，跑了也沒有什麼養料。

從前的報，三四四大張，太多了，現在頂多一張，忙人看起來，還走太多。這個小型的民衆小報，我們想努力辦到一件事，就是對於第二個意義，想刪除廢話，辦到古人說的「提要鈎玄」，連知識份子需要的這一頓飯，也可以供給。因此，對於第一個意義，也希望知識份子十分注意，大家動員來做民衆的領導！」

最近要件。（參考品。）

國語講習用書表

國語運動史綱

黎錦熙

怎樣研究國語

同前

商務（讀書指導第一輯）。（參考用。）

民衆小報

同前（參

考品。注音讀物。）

九期國語專號 教育通

教育通訊第三卷第三十